
Universität des Saarlandes
Christian Bender
Nikolaus Schweizer

31. Mai 2013
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7. Übungsblatt

Aufgabe 1. (4 Punkte)

Zu einem Zufallsvektor X = (X1, . . . , XT ) auf (Ω,F) mit Werten in RT , T ∈ N,
definieren wir eine Familie von σ-Algebren durch

FX
t := {{ω; (X1, . . . , Xt)(ω) ∈ B}; B Borelmenge in Rt}; t = 1, . . . , T.

Zeigen Sie:

a) Für s ≤ t gilt FX
s ⊂ FX

t .

b) Ist Ω endlich, so ist A ein Element des Atomssytems von FX
t genau dann, wenn

ein ω′ ∈ Ω existiert mit

A = {ω; Xs(ω) = Xs(ω
′) für alle s = 1, . . . , t}.

Hinweis: Verwenden Sie die Konstruktion des Atomsystems aus Lemma 3.1.2.

Aufgabe 2. (4 Punkte)

Es sei M = (Ω,F , P, (St)t∈{0,1,2}, (Ft)t∈{0,1,2},Asf ) ein Markt mit zwei Anlagemöglich-
keiten und 7 Zuständen, Ω = {ω1, . . . , ω7}. Es sei S0

t = 100 + 5t für t = 0, 1, 2 sowie

S1
0 = 100,

S1
1(ω1) = S1

1(ω2) = S1
1(ω3) = 110, S1

1(ω4) = S1
1(ω5) = S1

1(ω6) = 90, S1
1(ω7) = 63;

S1
2(ω1) = 120, S1

2(ω2) = 110,

S1
2(ω3) = S1

2(ω4) = 100, S1
2(ω5) = 90, S1

2(ω6) = 75, S1
2(ω7) = 66.

Es gelte P ({ωn}) > 0 für alle n = 1, . . . , N . Ferner sei

F0 = {Ω, ∅}, F1 = {(S1
1)−1(B); B Borelmenge in R}, F2 = 2Ω.

Zerlegen Sie M in 1-Perioden-Untermodelle und untersuchen Sie diese auf Arbitrage-
freiheit.
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